



ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ

Норкулова Гулзода Мансуровна

Бухарская область, Каравулбазарский
районный политехнический институт

Аннотация: В статье рассматривается грамматическая категория имени прилагательного в русском языке. Анализируются его морфологические признаки, синтаксическая роль и семантические функции. Отдельное внимание уделяется классификации прилагательных, их степени сравнения и особенностям употребления в различных контекстах.

Ключевые слова: имя прилагательное, морфология, синтаксис, семантика, степень сравнения, классификация прилагательных

ВВЕДЕНИЕ: Имя прилагательное — одна из центральных категорий в системе частей речи русского языка. Оно характеризует предмет, обозначенный существительным, по различным признакам: качественным, относительным или притяжательным. Прилагательные играют важную роль в формировании высказывания, так как именно они задают множество параметров, по которым возможно описание предметов, явлений, состояний и даже действий в переносном значении. Это делает прилагательные незаменимыми средствами языковой номинации и важными инструментами экспрессии, оценки и логической структуризации высказывания. Грамматически имя прилагательное представляет



собой изменяемую часть речи, согласующуюся с существительным в роде, числе и падеже. Его морфологическая природа проявляется в широком наборе словоизменительных форм, наличии кратких форм, а также возможности образования степеней сравнения. Кроме того, прилагательные обладают семантической спецификой: они не только передают объективные признаки, но и субъективную оценку, эмоциональное отношение говорящего, стилистические оттенки. Это придаёт им важную прагматическую функцию, особенно в художественном и публицистическом дискурсе.

С синтаксической точки зрения прилагательные, как правило, выполняют роль определения при существительном, однако могут также выступать в роли именной части сказуемого или, реже, обстоятельства. Они активно участвуют в построении описательных конструкций, способствуют уточнению и детализации высказывания. В зависимости от лексико-грамматических особенностей прилагательные делятся на три основные группы: **качественные, относительные и притяжательные**, каждая из которых имеет свои морфологические и семантические особенности. Изучение прилагательных имеет большое значение как для общей теории грамматики, так и для практического освоения русского языка. Особенно актуальным оно становится в контексте преподавания русского языка как иностранного, а также в рамках компьютерной лингвистики и автоматической обработки текста, где правильное распознавание грамматических категорий является критически важным для построения языковых моделей. Несмотря на то, что имя прилагательное изучалось в трудах многих известных русских и советских лингвистов (В.В. Виноградов, А.М. Пешковский, Л.В. Щерба, А.А. Потебня и др.), многие аспекты этой категории остаются предметом научного интереса и в современной лингвистике. Среди них — развитие грамматических норм, появление и функционирование новых форм,



особенности употребления в разных речевых регистрах, а также кросс-языковое сопоставление прилагательных.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР.

Проблема изучения имени прилагательного в русском языке имеет глубокие научные корни и нашла отражение в трудах как дореволюционных, так и советских, а также современных лингвистов. Классическим считается подход В.В. Виноградова, который рассматривал имя прилагательное как одну из основных именных частей речи, подчеркивая его синтаксическую и семантическую гибкость [1]. Он выделял три основных разряда прилагательных — качественные, относительные и притяжательные — и анализировал их функционально-грамматические особенности в контексте структуры русского предложения.

А.М. Пешковский в своей работе «Русский синтаксис в научном освещении» обращал внимание на роль прилагательных в составных именных сказуемых и акцентировал синтаксическую многозначность этой части речи [2]. Он также подробно рассматривал особенности кратких форм прилагательных и их связь с коммуникативной структурой высказывания. Л.В. Щерба подчеркивал важность функционального подхода к прилагательному, отмечая, что оно может выполнять различные синтаксические функции в зависимости от контекста [3]. Особенno интересны его наблюдения о переходе прилагательных в другие части речи (например, субстантивация прилагательных) и об их роли в текстообразовании. Современные исследования также уделяют большое внимание имени прилагательному. Например, в работах Е.В. Бондаренко и О.М. Ковалевой рассматриваются особенности употребления прилагательных в публицистическом и художественном стилях [4]. Исследователи отмечают высокую экспрессивную



нагрузку прилагательных в текстах и их роль в формировании эмоционального фона высказывания.

Т.М. Земская изучала словообразовательные модели прилагательных и указала на активность суффиксального способа образования новых слов в русском языке [5]. Это особенно актуально в контексте появления неологизмов и заимствованных прилагательных в современной речи.

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Имя прилагательное как часть речи представляет собой сложную и многоаспектную языковую категорию, обладающую широкой системой грамматических и семантических характеристик. Его изучение предполагает комплексный подход, включающий анализ морфологических признаков, синтаксических функций, семантической классификации, словообразовательных особенностей и pragматических ролей в различных контекстах. С морфологической точки зрения прилагательные в русском языке изменяются по роду, числу и падежу, согласуясь с определяемыми существительными. Это проявляется в способности прилагательного принимать соответствующую форму в зависимости от грамматических характеристик существительного. Например, в выражениях «большой дом», «большая книга», «большое окно» и «большие дома» видно, как изменяется форма прилагательного в зависимости от рода и числа. Подобное согласование — важнейший механизм, обеспечивающий грамматическую согласованность компонентов внутри словосочетания и предложения.

Прилагательные имеют две основные формы: полную и краткую. Полные формы прилагательных используются преимущественно в атрибутивной функции, то есть при обозначении признака предмета в составе словосочетания. Краткие формы,



напротив, характерны для предикативной функции, то есть используются в составе составного именного сказуемого. Например, в предложении «Комната была светлая» употребляется полная форма, тогда как в «Комната светла» — краткая. Следует отметить, что краткие формы в современном русском языке постепенно утрачивают свою частотность, особенно в разговорной и публицистической речи, уступая место полным формам, что говорит о определенной грамматической трансформации этой категории. Важным аспектом морфологии прилагательных является образование степеней сравнения. Качественные прилагательные могут иметь три степени сравнения: положительную, сравнительную и превосходную. Положительная степень выражает признак без его количественной оценки. Сравнительная степень может быть простой (выражается суффиксами -ее, -ей, -ше, например, «быстрее», «слабее», «проще») или составной (с использованием слов «более» и «менее» — «более красивый», «менее сложный»). Превосходная степень также может быть как простой («лучший», «худший»), так и составной («самый высокий», «наиболее удачный»). Важно учитывать, что не все прилагательные допускают образование степеней сравнения: относительные и притяжательные прилагательные, как правило, не сравниваются, так как обозначают признаки, не поддающиеся градации.

Синтаксическая функция прилагательных варьируется в зависимости от контекста и структуры предложения. Чаще всего они выступают в роли определения, согласующегося с существительным. Такое определение может быть как препозитивным (располагающимся перед определяемым словом), так и постпозитивным, особенно в поэтическом или книжном стиле. Кроме того, прилагательное может выполнять функцию сказуемого, особенно в составе именного составного сказуемого, где оно раскрывает признак подлежащего (например, «Мальчик был умен»). В некоторых случаях прилагательные могут выступать в роли обстоятельства, что чаще всего реализуется в творительном падеже, например, «Он



смотрел угрожающим взглядом». Значительное внимание в анализе прилагательных уделяется их классификации. Наиболее распространенной является традиционная трехчленная классификация, согласно которой прилагательные делятся на **качественные, относительные и притяжательные**. Качественные прилагательные обозначают признак, который может проявляться в большей или меньшей степени: «добрый», «громкий», «высокий». Эти прилагательные, как правило, имеют степени сравнения, краткие формы и могут сочетаться с наречиями меры (очень, слишком, весьма и др.). Относительные прилагательные указывают на отношение предмета к другому предмету, материалу, времени, месту и т. д.: «деревянный», «зимний», «городской». Они не имеют степени сравнения и кратких форм. Притяжательные прилагательные выражают принадлежность и образуются, как правило, от имён собственных или нарицательных существительных с использованием суффиксов -ин-, -ов-, -ев-, -ий-: «мамин», «лисий», «Петин».

Дополнительно можно выделить и другие лексико-грамматические группы прилагательных, такие как числительно-именные (например, «третий», «двойной»), порядковые, оценочные и эмоционально-экспрессивные прилагательные. Последние особенно характерны для разговорной и художественной речи, где они выполняют важную прагматическую функцию, выражая отношение говорящего к описываемому предмету или ситуации: «прекрасный», «ужасный», «мерзкий», «волшебный». Семантический анализ прилагательных показывает, что они могут выполнять не только описательную, но и оценочную функцию. В речи человека прилагательные часто отражают субъективное восприятие — эстетическое, эмоциональное, этическое, социальное. Так, в выражении «умный ребёнок» мы сталкиваемся не просто с констатацией факта, но и с определенной социальной и педагогической оценкой. В зависимости от интонации, контекста и коммуникативной установки одно и то же прилагательное может иметь различные оттенки значений, включая иронию,



сарказм, гиперболу и т. д. Отдельно следует рассмотреть проблему субстантивации прилагательных — процесса перехода прилагательного в разряд существительных. Этот переход возможен как в контексте устойчивых выражений, так и в составе новых номинативных единиц. Например, в словах «взрослый», «больной», «начальствующий», «должностное» прилагательные приобретают функции существительных. Такие формы активно используются в деловой, медицинской, юридической и военной сферах. Субстантивированные прилагательные могут сохранять грамматические признаки прилагательного (согласование по роду, числу), но выполняют функции существительного в предложении.

С точки зрения словообразования прилагательные демонстрируют широкие возможности: они могут образовываться от существительных, глаголов, других прилагательных, числительных и местоимений с помощью различных суффиксов (-н-, -ов-, -енн-, -ическ-, -лив-, -ист-, -чат-, -ат-, -енък-, -онък- и др.). Например: « завод» — « заводской», « наука» — « научный», « серебро» — « серебряный», « шум» — « шумный», « тёплый» — « тёпленький». Особенности словообразовательных моделей позволяют выявлять тенденции в развитии лексики, в том числе процессы деривации и лексикализации. Современные языковые процессы также оказывают влияние на прилагательные. В русском языке наблюдается рост заимствованных прилагательных, особенно из английского языка: « креативный», « оптимальный», « персонализированный», « глобальный». Эти слова, как правило, сохраняют структуру качественных прилагательных и могут образовывать степени сравнения, особенно в разговорной речи. Однако не все заимствованные прилагательные легко адаптируются к русской морфологической системе, что вызывает определенные трудности в их согласовании и словоизменении.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Имя прилагательное в русском языке представляет собой одну из наиболее значимых и многофункциональных частей речи, играющую важную роль как в грамматической системе языка, так и в структуре высказывания. Проведённый анализ показал, что прилагательные обладают широкой морфологической вариативностью, реализуют разнообразные синтаксические функции и обладают богатым семантическим потенциалом. Качественные, относительные и притяжательные прилагательные образуют устойчивую трехчленную классификацию, отражающую как грамматические, так и смысловые различия внутри категории. Возможность образования степеней сравнения, наличие кратких форм и способность к субстантивации указывают на грамматическую гибкость этой части речи. Активное использование прилагательных в текстах различных стилей и жанров подтверждает их функциональную универсальность и стилистическую выразительность. Словообразовательные возможности прилагательных способствуют пополнению словарного состава языка, в том числе за счёт активных процессов заимствования и деривации. Прилагательные не только обозначают объективные признаки предметов, но и выполняют важные оценочные и экспрессивные функции, отражая субъективное отношение говорящего, что особенно заметно в публицистике, художественной литературе и разговорной речи.



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Виноградов В.В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. — М.: Высшая школа, 1972.
2. Пешковский А.М. Русский синтаксис в научном освещении. — М.: Лань, 2001.
3. Щерба Л.В. Языковая система и речевая деятельность. — Л.: Наука, 1974.
4. Бондаренко Е.В., Ковалева О.М. Прилагательное в публицистическом дискурсе. — Вестник Томского государственного университета, 2012.
5. Земская Т.М. Современный русский язык: словообразование. — М.: Просвещение, 1985.
6. Апресян Ю.Д. Избранные труды. Т. 2. Интегральное описание языка и системная лексикография. — М.: Языки русской культуры, 1995.